Положение

о методических центрах 

МОУ «Агинской средней общеобразовательной школы №1»

Общие положения

Настоящее положение определяет нормативно-правовые основы деятельности методических центров (далее МЦ) как основных структурных подразделений системы управления и методической службы ОУ, создаваемой при Агинской средней школе № 1 с целью обеспечения нового качества образования по нескольким родственным учебным предметам или смежным образовательным областям. Методические центры организуются  при наличии не менее пяти учителей по смежным дисциплинам или образовательным областям. В состав МЦ могут входить учителя обеспечивающих дисциплин.

Количество МЦ и их численность определяются исходя из необходимости комплексного решения поставленных перед ОУ задач и устанавливаются приказом директора  ОУ

МЦ создаются, реорганизуются директором ОУ по представлению заместителей директоров по НМР, УВР. МЦ взаимодействует с администрацией школы и научно-меотдической службой ОУ. МЦ в своей деятельности руководствуется Законом об образовании РФ, решением органов управления образования всех уровней, а также Уставом и локальными правовыми актами школы, приказами и распоряжениями директора ОУ. Учебно-воспитательную, методическую и опытно-экспериментальную работу МЦ осуществляет на основе настоящего Положения, в части внутреннего порядка МЦ руководствуются правилами и нормами внутреннего трудового распорядка, трудовыми договорами (контрактами).

В компетенцию МЦ входят широкий круг организационно-методических вопросов, включая контроль за обеспечением качества реализации ОП учителей, за качеством внеурочных и внеучебных занятий учителей.

МЦ не подменяет собою администрацию и не противостоит ей, а выступает в единстве с нею ради оптимального достижения намеченных результатов.

Цель деятельности МЦ: Обеспечение эффективности образовательной деятельности школы в  обеспечении качества реализации новых требований Гос. Стандарта по отдельным предметам, образовательным областям и смежным дисциплинам.
Задачи МЦ школы:

1. 
Достижения высокого профессионального уровня  учебно-воспитательной, методической и опытно-экспериментальной работы по одной или нескольким родственным дисциплинам.

2. 
Совершенствование технологии и методики проведения различных видов занятий: урочных, внеурочных (аудиторных и внеаудиторных), учебных и внеучебных, индивидуальных и групповых консультаций, проектов и практик и др. видов.

3. 
Повышение педагогической квалификации учителей через организации различных семинаров, консультаций, обобщение и распространение опыта работы учителей.

4. 
Проведение педагогических экспериментов, описание их результатов.

5. 
Обеспечение  работы с одаренными детьми: конференции, олимпиады.

6. 
Организация работы с детьми с пробелами в образовании.

1. Основные направления деятельности МЦ

2. организационно-методическая

3. контрольно-инспекционная

4. опытно-экспериментальная

Основные формы работы МЦ:

· Открытые уроки и внеурочные мероприятия по предметному циклу

· Взаимопосещения уроков, контроль за качеством преподавания предметов

· Круглые столы, совещания, семинары, творческие отчеты учителей

· Заседания МЦ по вопросам методики обучения и воспитания

· Предметные и методические недели

· Контрольные срезы и анализ текущих результатов

Разработка и принятие рекомендаций по устранению недостатков

Организация деятельности МЦ

МО возглавляет руководитель методического центра, назначаемый директором школы из числа наиболее опытных педагогов по согласованию с заместителями директора по НМР, УВР. Работа МЦ проводится в соответствии с планом работы на текущий учебный год. План составляется руководителем МЦ, обсуждается и принимается на заседании совета МЦ, затем согласовывается с заместителем НМР, утверждается директором школы. Заседания МЦ проводится не реже одного раза в четверть. По каждому из обсуждаемых вопросов принимаются рекомендации, которые фиксируются в журнале протоколов. При рассмотрении вопросов, затрагивающих общие проблемы или интересы других МЦ, на заседании приглашаются представители администрации или руководители других МЦ.

Документация МЦ

Для оптимальной организации работы МЦ необходимы следующие документы

1. Положение о деятельности МЦ,

2. Положение о руководителе МЦ,

3. Банк данных об учителях,

4. Сведения о темах самообразования учителей

5. Анализ работы МЦ за прошлый учебный год,

6. План работы МЦ

7. План-сетка текущего контроля за реализацией ОП учителей

8. График проведения совещаний, конференций, семинаров, круглых столов, творческих отчетов, открытых уроков и др.

9. Перспективный план прохождения КПК и аттестации учителей

10. План работы с молодыми и вновь прибывшими специалистами МЦ

11. Протоколы заседаний

МЦ имеет право:

1. рекомендовать учителей для повышения квалификационного разряда учителей,

2. рекомендовать учителей для поощрения и стимулирования,

3. выдвигать предложения об улучшении образовательного  процесса в школе, 

4. обращаться за консультациями по проблемам образовательного процесса к директору, заместителям директоров.

Контроль за деятельностью МЦ

Контроль за деятельностью МЦ осуществляется директором школы, который может делегировать эту функцию заместителям директора по УВР, НМР по направлениям их деятельности. Контроль осуществляется в соответствии с планами методической работы школы и внутришкольного контроля, утверждаемыми директором школы.

