Памятка поведения подростков в общественных местах

Настоящая памятка направлена на повышение личной ответственности детей и подростков за свое поведение в общественных местах и вовлечение их в активную борьбу за соблюдением общественного порядка.

В общественных местах (во дворах, на улицах, в парках, скверах, клубах, на стадионах, катках, пляжах, на всех видах общественного транспорта (транспорта общего пользования городского и пригородного сообщения ит.д.) дети и подростки обязаны строго соблюдать общественный порядок, правила уличного движения, пользования транспортом и установленные правила поведения в культурно-зрелищных учреждениях и предприятиях:

- быть вежливыми, внимательными и предупредительными к престарелым, инвалидам и детям младшего возраста;

- быть непримиримыми к антиобщественным поступкам, удерживать своих друзей от правонарушений, предупреждать и пресекать их неправильные действия;

- беречь природу и охранять ее богатства, заботиться о сохранении исторических памятников и других культурных ценностей города и сельских поселений Козловского района;

- находясь в культурно-зрелищных учреждениях, парках, на стадионах и катках, в общественном транспорте и других общественных местах выполнять требования администрации, обслуживающего персонала и окружающих граждан;

- строго соблюдать правила дорожного движения;

- соблюдать правила посадки и высадки пассажиров на всех видах общественного транспорта (транспорта общего пользования) городского и пригородного сообщения и т.д.);

- бережно относиться к детским дворовым сооружениям;

3. Пребывание детей и подростков на улицах и других общественных местах без сопровождения взрослых разрешается:

- с 6 часов до  23 часов в период с 1 июня по 31 августа;

- с 6 часов до 22 часов - в остальные периоды;

4. Детям и подросткам запрещается:

- кататься на коньках, лыжах, санках, самокатах на проезжих частях улиц;

- уничтожать и портить деревья, кустарники, газоны, цветники и другие зеленые насаждения, портить фасады домов, стены в подъездах и лестничных клетках;

- сорить в общественных местах;

- нарушать тишину и покой граждан;

- приобретать спиртные напитки, пиво и табачные изделия и употреблять их;

- купаться в реках и прудах в неустановленных для этого местах;

- разводить костры на улицах, во дворах и других местах общего пользования и отдыха граждан.

5. Дети и подростки, виновные в нарушении этих правил, а также их родители и лица их заменяющие привлекаются к ответственности в соответствии с законами Российской Федерации и других нормативно-правовых актов РФ.

