Тайлбари бэшэг
Һургуулиин шухала зорилго хадаа ургажа ябаа үетэндэ эрдэм болбосоролой үндэһэ һууриие гүнзэгыгѳѳр ба бата бэхеэр олгуулха, тэдэниие практика дээрэ хэрэглэхэ дадалтай  ба шадабаритай болгохо, ажабайдал соо бэеэ олохо хүниие һурган гаргахаар хараалагдана.Һурагшадай буряад хэлэ үзэлгэ хадаа оршон тойронхи ажабайдалые ойлгоходонь, мүн бэшэшье предмедүүдые үзэхэдэнь ехэ туһа хүргэдэг. Гадна һурагшадые болбосоруулха, хүмүүжүүлхэ хэрэгтэ туһалха арга боломжотой.

             Буряад хэлээр программа үндэһэлэн зохеогдоһон: 

1. Основная образовательная программа начального общего образования МОУ «АСОШ №1»

2. Буряад Республикын эрдэм һуралсалай программа, гол авторынь Д.Д.Ошоров («Буряад хэлэн болон литературна уншалгаар эхин һургуулиин программа.  2004 он»).

3. Һуралсалай ном «Буряад хэлэн»,  Улаан – Yдэ, «Бэлиг», 2010 он. 

4. «Ажалай дэбтэр» 2010 он. 

5. «Буряад хэлэн. Методическа заабаринууд. 2010». Авторнуудынь: Р.С. Дылыкова, Т.Б. Базаргуруева, Д.Б. Дугарова.

Буряад хэлэнэй грамматика ба бэшэгэй дүрим үзэлгэдэ БУП ёhoop 5 ч байхаар хараалагдана, ШУП ёһоор 2 ч. Удхын талаар хубилалта хэгдэбэгүй. Булта программа 34 неделя соо үзэгдэхэ (68 час).
Шэнэ шатын стандартын ёһоор, буряад хэлэнэй аша туһаар, үхибүүд элдэб предмедүүдэй дунда харилсаа, холбоо хоорондоо байгуулдаг: нэгэ ушарта түрэлхи болон хариин хэлэнүүдтэй, нүгөө ушарта, тоо бодолго, байгаалиин шэнжэлэл гэхэ мэтэ. Стандартын еһоор эхин шатын һурагша предмет бүхэниие дэлгэрэнгыгээр шудалжа, бага наһанһаа шадабаритай, түбһэндэ адли тэгшэ хүмүүжэлтэй болохонь лабтай.
Эхин һургуулиин шухалын шухала зорилго хадаа, үхибуудые һайнаар уншуулжа, зүбөөр хэлүүлжэ ба бэшүүлжэ hypraxa; арадайнгаа аман уран зохёолдо, Эхэ орондоо, түрэһэн тоонто нютагтаа, турэлхи хэлэндээ, түрэл арадтаа, бэшэшье яһатанда дуратайгаар хүмүүжүүлхэ; арад зонойнгоо һайн һайхан ёho заншалнуудые ба сэсэн мэргэн һургаалнуудые ойлгуулха.

Эхин классуудта буряад хэлэ зааха гол зорилгонууд:

-
hypaгшa бүхэниие зубөөр, һайнаар, уран гоёор, удхыень ойлгуулан
уншуулжа hypraxa;

-
эли  тодоор,  ойлгосотойгоор хэлүүлжэ,  алдуугүйгөөр бэшүүлжэ
hypraxa;

-
үхибүүн бухэниие ном уншаха дуратайгаар хүмүүжүүлхэ;

· үхибүүдэй аман хэлэлгые баяжуулха, ухаан бодолыень хугжөөхэ
методическа аргануудые хэрэглэхэ;

· оршон тойронхи юумэнууд тухай һурагшадай мэдэсые улам саашань
үргэдхэхэ г.м.
Планируемые  результаты
	Предметнэ
	Метапредметнэ
	Личностнэ

	-түргэн ба удаан аялгануудай, дифтонгнуудай, йотированна аялгануудай илгаа; 

Аялгануудай тааралдал, абтаhан үгэнүүдэй hүүлэй аялганууд, мэдүүлэлэй дунда ехэ үзэгөөр бэшэгдэдэг үгэнүүд, мэдүүлэлэй hүүлдэ табигдадаг сэглэлтын тэмдэгүүд;

- аялган хашалган хоёрой илгаа, түргэн ба удаан аялганууд, хатуу ба зөөлэн хашалганууд, абтаhан үгын hүүлэй аялгануудые зүбөөр хэлэжэ үгэхэ;

- багшын уншажа үгэхэдэ, 25-30 үгэтэй текстые алдуугүйгөөр, гоё сэбэрээр бэшэхэ;

- фонетическэ шүүлбэри хэхэ: аялган хашалган хоёрой илгаа, түргэн ба удаан аялгануудые, хатуу ба зөөлэн хашалгануудые, абтаhан үгын hүүлэй аялгануудые зүбөөр хэлэжэ үгэхэ.

-мэдүүлэл сооhоо шухала гэшүүдые оложо, тэрээн соохи үгэнүүдэй удхын холбоое асуудалаар олохо (аман үгөөр).

-хамтаараа табиhан түсэбэй ёhоор (30-35 үгэтэй) hургалгын изложени бэшэжэ hураха.
	Элдэб газарhаа хэрэгтэй юумэеэ, мэдэсэеэ бэдэрэн оложо шадаха, хүнтэй хѳѳрэлдѳѳ хэжэ шадаха болон  тэрэнэй hанаан бодолтой тоосожо шадаха, ѳѳрынгѳѳ бодолые зүб хэлэжэ, ойлгуулжа шадаха, зүб асуудалнуудые табижа шадаха дадалтай болохо.


	Буряад хэлэнэй литературна нормонуудыень  мэдэхэ, тэдэниие зүб баримталха, алдуугүйгѳѳр текстнуудые бэшэжэ, шалгажа шадаха, абяан, үзэг, үгын бүридэл, хэлэлгын  хуби, мэдүүлэлэй гэшүүн, юрын мэдүүлэлнүүдые оложо, зэргэсүүлжэ шадаха ; 

- ѳѳрынгѳѳ бэшэhэнээ, хэлэhэнээ, хэhэн юумэеэ шалгажа шадаха дадалтай болохо.
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