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Согласно Приказа № 320 от 28.12.2018г. , руководствуясь  Федеральным Законом от 29.12.2012. ФЗ - 273 «Об образовании в Российской Федерации», Приказом Министерства образования и науки РФ от 22 января 2014 г. N 32 "Об утверждении Порядка приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования",  Постановлением Главы администрации городского округа «Поселок Агинское» №  632    от 24    декабря 2018г.
администрация МАОУ АСШ №1 информирует о том, что 

– прием документов детей, поступающих в первый класс  , зарегистрированных на закрепленной за МАОУ АСШ №1 территории согласно Постановления Главы администрации ГО «п.Агинское» , производится с 01 февраля 2019г.;

- прием документов  детей, не имеющих регистрации на закрепленной территории,  будет производиться    с 01 апреля 2019г.   при условии наличия свободных мест после завершения приема документов зарегистрированных на закрепленной территории детей;
- при приеме необходимо предоставить следующие документы: 
личное заявление одного из родителей (законных представителей)  с обязательным указанием  ФИО ребенка полностью, даты и места рождения ребенка, ФИО родителей полностью, адреса места жительства ребенка, его родителей (законных представителей), контактные телефоны его родителей (законных представителей).
копию свидетельства ребенка;
копию СНИЛС ребенка;
копии паспортов обоих родителей (лицевые страницы и страницы с указанием места регистрации);
копию медицинского страхового полиса ребенка.


